

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In strainatate: " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In Romania: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refușă.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Roma, 8 Mai.

Pentru apărarea irredentiștilor închiși din cauza demonstrațiilor făcute înaintea consulatului austro-ungar, s'au anunțat până acuma 42 de avocați, cari mai toți sunt deputați în Cameră.

Petersburg, 8 Mai.

Marele duce Constantin îndată ce a sosit aici, a plecat la Gatsina ca să vadă pe împăratul. Nepot și unchiu, se zice că, s'ar fi împăcat pe deplin între ei. Se așteaptă deci ca pe viitor marele duce Constantin să ia parte activă la afacerile guvernului. Se zice că va fi numit președinte al Reichsratului.

Conducătorul panslavistilor, Katkoff a plecat din Petersburg. Se crede că a luat parte la redactarea manifestului imperial.

Constantinopol, 8 Mai.

Lordul Dufferin va pleca săptămâna viitoare la Londra, unde l'a rechemat guvernul său.

Berlin, 8 Mai.

Eri s'a terminat în Reichstag desbaterea asupra bugetului.

Richter ținu un discurs strălucit în care aduse mai multe exemple, spre a dovedi că reprezentanța națională nică odată n'a avut a suferi atâtea apăsări ca acum, în epoca lui Bismarck. Guvernul numai de aceea e bănuște pe liberali că ar fi republicani, pentru că s'ar și mașceze tendința ce are d'a scurta drepturile poporului. Guvernul nu face alta de cât să apere pozițiunea și puterea Cămarului, care se consideră ca iseparabilă de existența monarhiei. Prin cancelarul Bismarck monarhul e mai împedecat în alegerea de miniștri, de cât prin parlament. Ministrul de finanțe Scholz răspunde: Împăratul bucuros l'ar acorda cancelarului concediul ce l'a cerut acesta în atâtea rânduri, dar situațiunea este d'o așa natură, că nu i se poate acorda, fără a nu deștepta schimbarea ce s'ar face mari ingrijiri în viitor.

Puindu-se la vot propunerea lui Richter, ca proiectul bugetului întreg să se trimească comisiunii bugetare, se primește cu 105 contra 97 voturi. Oratorul și-a întemeiat între altele propunerea și pe o declarație din 1873 a cancelarului, care ziseese atunci, că bugetul trebuie să treacă mai întâiu prin comisiunea bugetară.

Berlin, 7 Mai.

Candidatura lui Danish Effendi a cădută din cauza rezistenței Sultanului, care a ales un alt candidat tot albanez de origine și de religie catolică. Se așteaptă aderarea tuturor Puterilor, de oare-ce toate voesc să vadă odată chestiunea aceasta rezolvată.

Contele Solms a înaintat guvernului spaniol o notă, a căreia publicare va urma îndată ce negocierile nu vor putea reuși.

Belgrad 7 Mai.

La Curtea de aici domnește cea mai mare mulțumire pentru primirea strălucită și cordială ce i s'a făcut reginei Natalia. Regina a simțit cu atâtea mai mare bucurie, cu cât dânsa n'a călătorit de cât înocent sub numele de contesa Takovo.

Berlin, 7 Mai.

Grevele pentru urcarea salariilor continuă. Eri și azi s'au ținut mai multe întruniri de uvieri foarte frecventate.

Petersburg, 7 Mai.

Eri s'a dat investitura noului arhiepiscop catolic Papiel din Warșovia. Jurământul de credință l'a deșus în limba rusească. Formula jurământului subscrisă a luat-o în primire contele Tolstoi. Între cei de față se aflau mulți funcționari. Azi și mâne se consacreză și cei lași episcopi.

Veteranii războiului de liberare sunt invitați ca la 30 Mai să fie de față la sfințirea catedralei Mântuitorului.

Ziarul "Gragdanie" anunță știrea că, contele Albedinsky se va retrage și va fi înlocuit în postul său de guvernator prin generalul Drentelen.

Petersburg, 7 Mai.

Concordatul încheiat cu Vaticanul nu întipăie în societatea rusă o unanimă aprobare. Panslavistul Katkoff deplânge puțină dibăcie a diplomației ruse în pacea încheiată cu Papa.

Procesul intentat în contra ex-guvernului din Casan și consilierului intim Skariatin a încetat din ordinul Senatului. Instrucțiunea a durat mai mulți ani.

Viena, 7 Mai.

Crisa ministerială ce era să o încerce Cabinetul din Madrid pare că s'ar fi a-

planat. Între „chestiile personale” care sunt în joc aici, mai de interes este aceea a ministrului de justiție Romero Giron. Înainte de ce să intre în minister d. R. Giron fusese avocatul unui individ, anume Monastirio, care a asasinat cu pumnalul pe un om, cu care se certase. Pentru aceea crimă fu condamnat la închisoare pe 8 ani de zile. Această pedeapsă însă se reduse din diferite cauze la un arest de două luni. Într'aceea Romero Giron ajunsese ministru și prima lui grijă fu, să libereze pe clientul său din închisoare, unde nu stătuse acesta de cât abia o lună. Deputatul Fiori aduse chestiunea, în forma unei interelațiuni, înaintea congresului. Acusarea lui Fiori a fost atât de zdrobitoare încât ministrul justiției, de și forte eloquent de almintreles, n'au ce să răspundă. Ministrul președinte păstră o atitudine cu totul pasivă, căci, cum zicea, interelațiunea a privit-o ca chestiune cu totul personală a ministrului de justiție.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

9 Mai — 3 ore seara.

Constantinopol, 9 Mai.

Ambasadorii au subsemnat ieri seara protocolul aprobând alegerea lui Vasa efendi în postul de guvernator general al Libanului.

Cettinie, 9 Mai.

Principele Alexandru al Bulgariei a sosit ieri aici: va pleca mâine; Principele Nikita și poporațiunea au făcut Alteiței Sale o primire călduroasă.

(Havas).

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 28 Aprilie.

În sfârșit !...

Alegerile pentru Camera tinerilor s'au terminat. Țara și-a zis, bine rău, cum a putut, cuvântul său.

Astăzi au început alegerile bătrânilor. Dintre prăiniții conșcși din trecut, se pare că sunt o mulțime cari ar voi să se conscrieși pentru viitor. Lupta va fi puternică. Opoziția se pare că și-a pus toate forțele în această ultimă și supremă ciocnire.

În sistemul nostru cameral, Senatul joacă un rol foarte important. Spre a alege, spre a fi ales, se cer condițiuni excepționale.

În prim loc, proprietatea rurală, marea proprietate, tot ce este roditor din Dunăre până la munți, cată să fie reprezentată. Lucrul câmpiei vrea să ia parte la votarea legilor, de a fi neatârnat.

Coasta care duce pe de dânsa brazdele plugului, și valea care poartă făneța verde, formează, chiar numai ele amândouă, temelia statului nostru. Tot ce se face încolo, este accesoriu. A da o garanție de susținere, acelora cari reprezintă fondul rural, cu toate foloasele sale, este natural.

În al doilea loc, spre a reprezenta marea proprietate, se cer cu totul alte condițiuni de cât acele cerute pentru Cameră. Vârsta, venitul, capacitatea, sunt atâtea piedici, pentru oamenii ordinari, de a ajunge senatori, — în cât privim, cu un fel de încredere bine întemeiată, prezentarea vârsticilor înaintea alegătorilor lor, și 'n urmă venirea lor în capitală.

Afară de această, sunt câți-va bărbai politici, pe a căror idei de și nu le împărtășim, am fi dorit să'i vedem veniți în Cameră, atât spre a ridica discuțiunea constituțională la diapasonul unei chestiuni de înaltă tribună, cât și pentru a putea zice, împreună cu d-nu Rosetti: minoritatea e reprezentată!

În urma noilor alegeri, opozițiunea n'are glas în Cameră.

Cel puțin de va avea în Senat !...

Noi, susțitorii aprigi ai drepturilor țeranului, când e vorba despre echilibrul statului român, credem a ne implini o datorie de oameni cari 'și iubesc țara, dând dreptul de a se apăra și de a se opune în contra tendințelor veacului în care trăim, acestora ce reprezintă marea proprietate.

La noi proletariat nu există.

Lupta se urmează între acei ce stăpănesc o întindere de pământ prea mare și o exploatează în folosul lor, fără a pune mâna pe coarnele plugului, — și între acei ce au o întindere de pământ prea mică, și o muncesc singuri, ducând după aceea prisosul lor de vigoare marilor proprietari.

Intru cât ne privește am spus-o de mult: suntem și rămănem pentru drepturile țeranului. Avem convingere că numai atunci, când acestui factor puternic i se va da mijloacele de a nu mai fi exploatat de cel de 'ntăiu venit, — cu alte cuvinte, numai atunci când va avea indelustul pământ pentru a și susține nevoile familiei sale, fără a recurge la dijma sau la alt soi de închiriere pe muncă, — numai atunci liniștea și prosperitatea va fi asigurată statului nostru, și numai atunci vom putea răsflui în pace, singuri că la noi nu se vor mai agita chestiuni sociale, cari cu atâtea putere frământă astăzi o parte a Europei.

Spre a ajunge la această stare de lucruri, în fasa în care ne aflăm astăzi, procedimentul nostru este acela al evoluțiilor lente și naturale, pe cari oamenii de stat nu pot de cât să le pregătească și să le conducă, cu o mână sigură, către soluțiunea lor naturală.

Până atunci însă lupta trebuie păstrată într'un stadiu de descreștere, dar trebuie păstrată.

Reprezentanții potrivnicii, în această luptă, sut tocmai aceia pe cari eii susținem astăzi: senatorii.

E absolut cu neputință, mai cu seamă într'un stat agricol ca al nostru, să te 'ncerci a da o soluțiune oare care, unei chestiuni, fie și numai quasi-socială, fără ca relațiunile noastre comerciale cu restul lumii, să nu încerce îndată o schimbare însemnată, fie în bine, fie în rău.

Astăzi, marea proprietate garantează exportul țerii; prin urmare, mai tot ce vine la noi ca monetă, vine grație acestei organizări sociale. Nu voim prin aceasta să susținem că odată bine stabilită mica proprietate, exportul s'ar micșora. Franța ne-ar da cea mai puternică dezmințire. — Dar echilibrul statului nostru s'ar pierde, și economia lui interioară ar suferi, când am voi să substituim o stare de lucruri excepțională, unei alte stări de lucruri, prezentă și naturală.

Prin urmare, admitând revoluțiunile economice numai când se fac pe o cale lentă și firească, trebuie să admitem și continuarea descreșterii a stării actuale.

Acastă continuare însă nu se poate face de cât numai când elemente cu totul opozite se vor afla față în față. Și Senatul, ast-fel'cum eii înțelegem noi, este cea mai puternică garanție contra unei surprinderi economice, după cum este și o instanță superioară în materie de legiferare. Atâtea lucruri pripite fac une-ori tinerii de la deal, în cât numai un stăvilor pu-

ternic, ca cel de la vale, mai poate să ție piept inundațiilor de reforme și de proiecte noi.

În stat, mica proprietate are mai întâiu pe toți reprezentanții colegiului al IV-a, dintre cari astăzi câți-va sunt țerani. Are apoi mai tot colegiul al treilea, liberal, care coprinde un număr respectabil de deputați. Mai are pe ici pe colo și reprezentanți din al doilea colegiu, și poate și din întâiu, — și, când e vorba de starea de lucruri de astăzi, guvernul poate pune în serviciul acestei idei mai mult de cât unul sau doi din reprezentanții colegiilor prime.

Dacă așa este lucrul, și dacă voim să fim oameni cu minți, și să nu violăm starea de lucruri actuală, de cât numai ajutați de timp, — pentru ce să ne opunem la o reprezentare sinceră a colegiilor senatoriale, când ele sunt menite să dea cortigul lor de rezistență, neapărat trebuincios unui stat ca să poată trăi ?

Să fim drepti și să nu asupraim pe nimeni, căci e frumos.

CRONICA ZILEI

Aleși colegiului al 4-lea sunt:

Argeș. — Mușenic Dinescu, sătean.
Brăila. — Ioniță Frunză, sătean.
Bacău. — George Iordache Jurașcu.
Buzău. — D. Filitis, nerev.
Botoșani. — Cosian Leca.
Covurlui. — Istrati.
Dolj. — P. I. Cernătescu.
Dâmbovița. — Costache Gagionea, țeran.
Dorohoi. — D. Ghergel.
Fălciu. — P. Cerkez.
Gorj. — Dinca Schileru.
Ialomița. — Simeon Mihălescu.
Ilfov. — Toma Filitis.
Iasi. — George Panu.
Mehedinți. — D. Bibescu.
Muscel. — D. Micescu.
Neamțu. — T. Boldur Lătescu.
Olțu. — Gr. Vulturescu.
Prahova. — G. Cantili.
Putna. — Simeon Gurită.
Edmănicu-sărat. — Lupu Lupescu.
Romanași. — Amzeia Jianu.
Roman. — N. Drăghici.
Suceava. — Iorgu Radu.
Tecuci. — P. Grădișteanu.
Teleorman. — Ștefan Belu.
Tutova. — I. I. Paladi.
Vaslui. — V. Buzdugan.
Vlasca. — I. C. Fundescu.
Vâlcea. — I. Vilacros.

Rezultatul total al alegerilor este, pe cât se poate judeca de pe acum: 132 deputați rev. și 13 nerev.

M. S. Regele însoțit de nepoții Săi a vizitat ieri după amiază Școala Normală Carol I, unde a fost primit de d. Aurelian, ministrul instrucțiunii, d. Tocilescu directorul său de minister, și de directorul școlii. — Elevii școlii au intonat la la sosirea M. Sale imnul: Trăiască regele! M. S. a ramas pe deplin satisfăcut de starea școlii și de ținuta elevilor.

D-l Cogălniceanu a rostit Luni la amiază, în sala teatrului din Craiova, înaintea unui numeros public, un discurs foarte aplaudat ca răspuns la discursul d-lui Brătianu în același oraș.

D. Dimitrie Sturza a fost primit ieri de către regele, căruia i-a remis o scrisoare din partea Reginei.

O comisiune compusă din d. colonel Horbasky, un maior și un căpitan, a plecat în Rusia pentru cumpărare de cai pentru armată.

D-l Cogălniceanu sosind ieri seara cu trenul de la Severin a plecat tot în aceea seară spre Moldova.

„L'indépendance Roumaine” spune, că d. Cogălniceanu a stăruit la Severin pe lângă alegătorii colegiului al 4-lea să alegea un țeran din mijlocul lor. — Unii

voiau candidatura prințului Cuza. D. Cogălniceanu le-a răspuns însă că prințul e prea tînăr; o să-l vie fără indoială vremea dar mai tîrziu.

Partida liberala candidează în Argeș, pentru primul colegiu din Senat pe d. Dimitrie Brătianu. — D-sa s'ar fi rostit de altfel, că respinge ori ce candidatură oficială.

În colegiul II de Senatori din Iasi, d. D. Dimitrie Anghel, candidatul opoziției unite s'a retras, făcând loc d-lui I. Mărzescu.

La 15 Mai începe, contrar cu procedarea de până aici, instrucțiunea recrutiilor.

M. S. Regele a primit din partea M. S. Reginei Regatului-Unit al Marii Britanii și Irlandei, Împărăteasă a Indiilor, scrisorile prin cari face cunoscut M. M. L. L. Regelui și Reginei că A. S. R. ducesa de Albany, fca A. S. S. principelui de Waldeck și Pymont, socia A. S. R. ducelui de Albany, a dat naștere unei princesipe.

Ex. S. D. White, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Marii Britanii, a avut onoare a remite M. S. Regelui scrisorile de notificare.

D. D. Sturdza, ministrul al afacerilor streine, întorcându-se din concediu, încetează de la 27 Aprilie interimul ministrului afacerilor streine, cu care a fost însărcinat D. Eugeniu Stătescu, ministrul justiției.

Prin jurnalul consiliului de miniștri se autorisă d. ministru de finanțe a lua măsurile necesare pentru înființarea unei case de credit agricol în județul Fălciu cu un capital de 150.000 lei.

S'a încuviințat, numirea D-lui Gr. Iamandă, membru în consiliul general al județului Fălciu, în funcțiunea de administrator al casei de credit agricol din județul Fălciu, și a d-lor: C. Arghir, proprietar și profesor, și Dimitrie Tălămacescu, proprietar, în funcțiunile de comisari ai guvernului pe lângă acea casă.

În cătunul Tulesci-Moșneni, comuna Tulesci, județul Tutova, s'a scufundat în noaptea de 16 Aprilie 1883, o bucată de pământ d'impreună cu 14 case cari se aflau pe el, ne mai cunoscându-se urma lor; locuitorii însă simțind pericolul s'au retras de cu timp împreună cu vitele lor. Prefectura a luat îndată măsuri pentru ca acei locuitori să fie adăpostiți pe la cei alți din comuna Tulesci, precum și de a se forma o listă de toți acei cari vor fi rămas cu desăvârșire în lipsă de hrană, pentru ca să li s'a împartă de către comisiunea instituită pentru ajutorul locuitorilor lipsiți de hrană din acel județ porumbul de care vor avea necesitate.

D-nu C. Christ. Cerchez ne roagă să facem întrebare d-lui Petru Constantin, cetățean alegător, dacă în adevăr ar fi auzit pe d-nul Ion Antoniu, membru comitetului permanent, zicând d-lui Tămpeanu că ordinul prefectului este pentru bătae crâncenă.

Așa e ?

Am anunțat deja că cel mai de frunte cetățeni din Constanța au adrestat afară de o petițiune telegrafică către ministrul președinte, o depeșă și M. S. Regelui pentru rămânerea diul Remus Opran prefect în jud. Constanța. Textul acestei petițiuni iscălită de 94 cetățeni din cei mai aleși din partea locului:

„Demisiunea iubitului nostru Prefect D. Remus Oprescu, ne-a umplut inima de descurajare. Populația încercată a districtului nostru, abia se liniștește cu venirea acestui administrator, care a inspirat încrederea prin dreptatea sa și solitudinea părintească ce i-a arătat, și a început iarăși a se ingrijii de soarta ei. În fața împrejurărilor în care ne aflăm suntem convingiți, Sire, că numai d. Oprescu, care începu organizarea acestui district, care din experiență cunoaște moravurile și obiceiurile populației, precum și necesitățile ei, este capabil de a corespunde în același timp dorințelor locuitorilor și scopului guvernului, de a desvolta aci instituțiile țării precum și sentimentele de devotament și iubire ce nutresc populația, pentru muma patrie și Suveranul ei.

„Facți, Sire, ca demisiunea să fie retrasă și a ni se redea afecționatul nostru Prefect. Ca ast-fel populația văzând în acest act o nouă dovadă de solicitudinea ce i se poartă să privească cu încredere în viitor și să se ocupe fără grije de atacerile ei.”

DIN AFARA

Din Austria.

Oficioasele vieneză dau o desminere categorică sgomotului răspândit zilele acestea, cumcă împăratul Franz Ioscf, regele Humberto și chiar și țarul Alexandru III ar avea de gând să meargă de toamnă la Berlin, cu ocazia aniversării a 25-a a suirei pe tron a împăratului Wilhelm.—Oficioasele vieneză nu pot ști pozitiv ce planuri de călătorie ar avea regele Italiei și țarul Rusiei; despre Franz Ioscf asigură însă categoric, că ori-ce sgomot de plecare la Berlin este neintemeiat.

«Wiener Zeitung», foaia oficială a cabinetului austriac, publică nouă lege școlară, sancționată de împărat. Cu ocazia acestei publicații, populația nemțească voise să facă demonstrații anti-guvernamentale. Mai multe mii de cetățeni tipăriseră și iscaliseră o adresă de mulțumire către opoziție, care apăruse cu atâtă tărie privilegiile germane. Poliția a oprit însă împărțirea adresei, iar ziarele cari apucaseră să o publice, au fost confiscate.

Noua lege școlară este încă un pas simțitor spre desăvârșita emancipare a națiunilor austriece pe terenul școlăresc și a bisericeii.—Este o ironie a sorții, din cele mai bajocoritoare, că tocmai în timpul acesta se apropie de sancționare, în partea stăpinită de Unguri a imperiului austriac, noua lege școlară care sugrumă ori-ce cultură și cugețare care nu este unguerească.

Greva brutarilor continuă în Viena și ia dimensiuni din ce în ce mai considerabile. De repetite ori a trebuit intervenția armatei, în contra căreia greviștii s'au folosit de bastoane și de pietri.

Această grevă și altele multe cari au precedat-o semnaleză o stare bolnăvicioasă în situația economică a capitalei austriece.

Din Franța.

D-l Challemeil-Lacour a dat în sinul comisiunii parlamentare pentru Tonkin, nește interesante deslușiri asupra atitudinii Franței în această cestiune.

Ministrul de externe a declarat că Franța este hotărâtă să respingă ori-ce negocierii cu China în privirea Tonkinului, asupra căruia nu-i recunoaște nici o umbră de suzeranitate. Numai cu împăratul Tu-Duc din Aman a început înțelegeri și a și trimis la densusul scopul acesta pe d-l Kergaradec.—Planul Franței este de-a pune Tonkinul sub administrația sa, pe care va încredința-o după puteri mai mult indigenilor, cu condiția ca să fie favorabilii Franței. Împăratul din Anam i recunoaște suzeranitatea. În caz când acesta nu va primi propunerile Franței până la termenul ce i-a fixat, Franța se va pune în posesia drepturilor sale cu forță armată.—Comisiunea a primit cu aplauze și declarația d-lui Challemeil-Lacour, că nu va suferi în această cestiune nici un amestec al vre-unei puteri europene. Puterea armată franceză, care se

găsește actualmente în apele Tonkinului e de 24 corăbii de resboi, mai mari sau mai mici, cu 100 de tunuri și 2000 de oameni.

Ziarele clericale franceze și-au permis în timpul din urmă o armă de luptă în contra republicei, care numai cinstită și folositoare Franței nu este. Ele au început anume se răspândească vestea, că republica este financiarmente aproape de ruină și au îndemnat prin urmare pe cetățeni să-și scotă banii ce aveau depuși la casele de economie ale Statului.

Dintr'nceput această agitație a fost primită de guvern și de republicanii cu un zîmbet; pe urmă însă s'au convins că consecuențele ei pot să fie periculoase. Astfel la Pas-de-Calais, unde până și preotul a invitat pe oameni în biserică să-și retragă economiile încredințate în paza statului, s'au scos din casa de economie a statului în decursul unei zile din anul acesta de două ori atâtea bani, câți s'au scos în același timp din anul trecut.—Mai multă ascultare s'a dat însă propagandei ziarelor clericale în Franța Sudică. În Marsilia bunăoară s'au scos din casa de economie a Statului numai Duminică trecută peste 300,000 de franci.

Guvernul s'a văzut în sfârșit nevoit să lumineze pe oameni, printr'o circulară, asupra amăgirii ce le prepară ziarele clericale să intenteze acțiune împotriva acestora.

Anul trecut consumația și vînzarea tutunului prezintă în Franța cifre foarte sporite. Ast-fellu s'au vîndut țigări în preț de 57,758,948 fr., țigarete de 16,767,318, tabac de 78,229,507, tutun de fumat de 164,390,880 fr., tutun de ros de calitate mai bună în preț de 5,617,619 fr. iar de calitate inferioară 5,765,870, tutun cu preț redus în suma de 23,209, 277 fr., în sumă totală: 355,339,019 fr.—Pe cap s'au vîndut dară 941 grame tutun, în valoare de 9 fr. 56 cen.

Din parlamentul German.

Mare senzație a făcut în Germania răspunsul pe care ministrul Scholz l'a dat în reichstagul german deputatului liberal Bamberg, care se plînsese într'un discurs, că guvernul german nu este parlamentar și nu ascultă de majoritate.

Intre aplauzele drepte, ministrul Scholz a declarat că guvernul german în adevăr nu este parlamentar și nici nu vrea să fie; el este guvern monarhic. O majoritate el nu admite în parlamentul german și nici n'ar admite ca o astfel de majoritate să guverneze țara. Țara se guvernează de guvern după voința împăratului, cu colaborarea și sfatul parlamentului.—Un guvern parlamentar nici un german cu minte nu poate dori, căci un astfel de guvern duce la republică și nebun ar fi cel care ar vrea această formă de guvern pentru Germania.

Acest discurs se poate considera ca ultimul și definitivul răspuns pe care guvernul german l'a dat partidelor liberale cari de atîta timp se frământă să-și impue guvernului inițiativa lor legislativă și voința lor.

RUSIA ÎN ASIA CENTRALĂ

În ziua de 3 Maiu a. n. a plecat din Tiflis primul tren rusesc spre Baku. Faptul este de o mare importanță.

dea un preț care nu era nici un sferd din valoarea lui.

Și începea, între amator și neguțator, o luptă în care toate argumentele, toate mijloacele erau întrebunțate. Marchisul permitea să fie bătut pe umeri de băieții murdari din prăvălie; nimic nu'l desgusta, numai să fi ajuns a face un târg avantajos. Și când, la capătul unui discuții încăpățanate, reușea să înmoaie rezistența neguțătorului, pleca triumfător, cu ochiul aprins, avînd, strâns la pept, obiectul prețios, rizînd singur când cugeta că a înșelat așa de bine pe acela a cărui meserie era să înșele pe alții.

Rarii amatori cari reușiseră să pîntrunză până la densusul, spuneau că în casa lui erau minuni. Când marchisul de Cygne și va face desfacerea totală, ziceau ei, guvernele europene și vor trimite pe conservatorii muzeelor lor. Vor-avea a se disputa pentru obiecte ne mai pomenite. Toate tablourile frumoase care au trecut prin comerț de patru zeci de ani, toate, le are el. Sunt unele, vechi sau moderne, cari ar face să pălească colecțiunile Luvului. A cumpărat toate tablourile frumoase cari s'au vîndut în Rusia. Ori de câte ori v'ru'n hoer, rău lăvit la joc, caută bani neguțătorii sau samsarii aleargă la tata de Cygne. Când lucrul prețuște ceva, el plătește mai scump de cât ori care altul. Așa, sunt pânze de ale lui Rafael, Teniers, Ruysdael, ale căror copii sunt, în colecțiunile Olandei și En-

Rusia poate zice astăzi că Marea Caspică e legată de dânsa prin lanțuri de fier.

Scopul guvernului rusesc făcînd această linie și proiectînd altele, cari tind toate spre Asia centrală și spre Persia este indoi: politic și comercial. Prin o comunicațiune grabnică posesiunile sale asiatice sunt asigurate și se deschide poarta pentru noii și lesnici-oase cuceriri. Din punctul de privire comercial, Rusia pare a avea planul de a retrezi comerțul odată atât de infloritor, din Asia prin Marea Caspică și Marea Neagră la Constantinopol, care astăzi e aproape cu desăvârșire monopolizat de Englezi și abătut pe la Trapezunt sau prin canalul de Suez.

De vreme ce Rusia are mare trebuință în acest scop și de posesiunea Armeniei, a început o vie propagandă în această țară. Armenilor li se descriu de către emisarii ruși în colorile cele mai vii suferințele lor sub administrația scandalosă a pașilor și li se arată bunătațile ce ar întâmpla sub guvernul rusesc. Nu'i vorba, Armenii ar fi mai bucuroși să scape de Turci și să nu cadă nici sub Ruși, de vreme ce însă aceasta nu este cu puțință, încep a se împrieteni cu idea unei cuceriri de către Rusia.

Aceasta le incurgiază speranțele, concentrînd trupe numeroase la frontiera Armeniei, presîntînd drept cauză tâlhăriile Curdiilor și ale Cerchezilor. Un conflict, — și lucrul ar fi gata, așa precum el doresc Rușii.

Puterea cea mai amenințată în interesele sale de aceste planuri este Anglia. Cuceririle politice și economice ale Rusiei în Asia sunt o strimtorare a cuceririlor și intereselor sale și un lucru este astăzi evident tuturor Englezilor: că mai curînd sau mai tîrziu Anglia și Rusia vor avea să hotărească, într'un resboi pe viață și moarte, a cui să fie Asia: a Rusiei sau a Angliei.

În astfel de împrejurări guvernul engles a ordonat d-lui Dufferin, ambasadorul său din Constantinopol, să părăsească fără întârziere Egiptul și să se ducă în capitala Turciei. El este însărcinat să deschidă Porțile ochii asupra situației din Armenia și să l'ceară a aplica fără întârziere reformele cari ar putea liniși populațiunea armeană. În cas contrar d-l Dufferin are să amenințe pe Sultanul, că Anglia va intra în înțelegeri directe cu Rusia.

Vom vedea care va fi răspunsul Sultanului. Întot cazul, cestiunea armeană începe a avea o mare însemnătate, ca primul nod al marelui cestiuni asiatice.

STIRI MILITARE

Reformele propuse de oficerii germani cari se găsesc în serviciul turcesc, pentru reorganizarea armatei otomane, au fost toate incuviințate de către Sultan. Reformele sunt în spiritul organizațiunii armatei germane.

DIN JUDEȚE

Mișcarea populațiunii Iașilor, — de la 10 până la 17 April 1883:

S'au născut 51 copii; din acești 51 copii 42 au fost legitimi și 9 nelegitimi, 22 au fost băieți și 29 fete, 17 au fost din părinți creștini și 34 din părinți israeliți.

Nașteri de prunci morți s'au înregistrat: 2 fete, și 2 băieți.

Numărul deceselor se suie la 64 din cari 38 bărbați și 26 femei, 36 au fost creștini și 28 israeliți.

gliterii, considerate ca niște originale, și care s'ar coboră la prețul cadruului în care sunt puse, când marchisul ar arăta pe cele adevărate, strălucitoare ca niște diamante.

Când tatăl d-rei Blanca întâlnea pe contele, trecea pe cel lalt trotuar, îndoinduși talia, incovoidu-și spatele, privindu-și vîrfurile cîrmelor, ca și cum ar fi căutat monete de două parale printre petrele pavagiuului. I-era în adevăr frică de acel om așa de lesne să fie infuriat. Și amintea scenele teribile care avuseseră loc, în momentul morții marchisei, când contele veni la căpătăul soarelui-sale, trecînd peste servitorul care nu l' lăsa să intre. Intre cei doi cumnați se începu o esplacare despre care ecurile vechiului oțel aveau încă o formidabilă amintire. Servitorii care spionau pe la uși ziceau că contele luase de gât pe marchis și l' rădicase cu brațul său de atlet, numărîndu-l canalie. De atunci, nici odată Cygne și Canalheilles, n'au avut cea mai mică relațiune unul cu altul. Și când înaintea unuia din ei venea vorba de cel lalt, marchisul vorbea cu o răceală puțin sficioasă, iar contele cu o violență greu de conținut.

Contele nu vîzuse nici o dată pe nepoata sa. O cunoștea numai din spușele lui Merlot, în serile când colonele se întorcea de la monastire, disperat, cu urechile violete și umflate ca niște prune, strigînd:

— Ah! strengăroaicele! Sunt ade-

Causele principale ale deceselor au fost: Pneumonia 5 cazuri, Phthisia pulmonară 12 cazuri, Bronchita 5 cazuri. Dintre boalele de infecțiuni s'au ivit: Anghina dyphterică 5 cazuri și Variolă 1 caz.

Teribila săptămână, pentru populațiunea românească.

Serbarea Sântului Gheorghe în Iași. — Citim în „C. Balasan“:

Sămbătă la 23 Aprilie, Creștinii ortodoxi au srbat pe Sf. Gheorghe, patronul Moldovei, a armatei și a catedralei din Iași. Cu părere de rău am văzut că, cu toată această întreită serbare pentru a doua capitală a țării, parada care avea obiceiul în alți ani, cu această ocaziune a fost lăsată la o parte, lumea oficială fiind ocupată cu alegerile. Serviciul divin la mitropolie s'a săvîrșit de către I. P. S. S. Mitropolitul.

Biserica de la Cotnari. — În aceeași foaie cetim:

Biserica de la Cotnari zidită de Stefan cel Mare, care se afla într'o stare aproape de ruină, a început să se repare de anul trecut. După cum suntem însă informați, acoperământul ne-terminându-se, a lăsat ca ploaia să pătrundă la pafond care amenință să cadă din moment în moment. Prea multa neglijență și prea multa nepăsare pentru banii publici din partea celor însărcinați cu repararea bisericii de la Cotnari ne face a atrage atențiunea celor în drept, pentru a lucra în consecință.

O judecătorie de Ocol sui generis. Această foaie natează:

Judecătoria ochului Copou eși are reședința în Țigăna și undenueae se găsește în toată localitatea măcar o singură cameră pentru a putea fi locuită, așa că judecătorul aceluși ocol e silit să șadă într'o cameră de la crîma română din tirgoșor. Drumul ce trece prin țîrgușor e așa de glodios, în cât e aproape imposibil a l' traversa. Locul judecătoriei e în cea mai proastă stare. Pe jos e lipit cu lut cu niște gopi foarte mari prin el.

Despre mobilier nici nu mai e de vorbit: nici ceasornic, nici perdele, nici dulapurile necesare, așa că sunt dosare și hârtii cari, ne mai găsind un loc în dulapurile existente, zac împrăștiate în toate părțile. Atragem atențiunea Comitetului permanent asupra acestei stări de lucruri vămătoare atât împrecinaților, cât și funcționarilor de la acea judecătorie, ca să ia cuvenitele măsuri pentru îndreptarea rului.

STIRI MARUNTE

Cu ocazia expoziției naționale din Zürich, Helveția, care se va deschide în curînd, va avea loc pe lacul de lângă acest oraș o mare regată, la care au promis să participe sports-menii cel mai însemnați din Franța, Germania, și Helveția.

Congresul de medicină internă din Wiesbaden s'a terminat. Au luat parte la el 237 de medici. Subiectul cel mai important asupra căruia s'a discutat a fost tuberculoza, care s'a declarat de o boală de infecțiune care se transmite și moștenește.

În Haaga, Niederlande, s'a deschis cu mare solemnitate expoziția internațională de coloniale.

Spațiurile ocupate de deosebitele edificii de expoziție, sunt următoarele: Niederlande (Holanda) 10,000 metri pătr, Belgia 9000, China 1200, India En-

vărate femei, înțelegi tu? adevărate femei! Și va trebui în curînd să le dăm bărbați! Sunt frumoase! Ar fi aproape necuviincios... A! dacă n'ar fi în mînăstire, ar fi frumos lucru... toți bărbații le-ar da țărcoale!

Contele ridea, dînd din umeri, și, ca să necăjească pe amicului său, răspundea:

— Ia lasă n'colo! Niște eleve, nimeni nu s'ar uita la ele!

— Bine, bine! Știu eu ce spui, mă pricep! replica colonelului.

Și așezîndu-se la masa pregătită pentru partida de pichet obișnuită:

— Taie, zicea el cu tonul mînios.

Dar vorbele lui Merlot au atîțat în fine curiositatea contelui. Rămas bur-lac, nu dinură în contra căsătoriei, dar din dragoste pentru independență, ajunsese, fără să bage de seamă, la bêtrenete. Mediul în care trăise, căutat și lingusit, fusese adînc răscolit de evenimentele petrecute în urmă. Toată suita imperială dispăruse, colonia străină se răsipse; lumea mare, uitîndu-se rău la Republică, trăia retrasă pe la moșiele ei din provincie, și, singur, fără femeie, fără copii, avînd frică de golul din Paris, dar tremurînd numai la ideea că va trebui să se ducă a se închide în marele și severul castel de Canalheilles, contele, pe timpul lungilor serii de toamnă se întreba intrin-tat dacă nu se născuse în zadar. Cugeta une-ori, acum, la acea nepoată, care i fusese așa de indiferentă în timp

gleză 1100, Italia 400, Anglia 3000, Spania 1400, Rusia 1000, Austro-Ungaria 1600, Franța 10,000, Statele unite 800, Iaponia 1000, Germania 7220 etc.—Obiectele de esport ocupă un spațiu de 600,000 metri pătrați.—Cele mai interesante sunt lucrurile trimise pentru expoziție din țările trans-marine. Intre acestea se găsesc și un mare număr de indigeni din India Orientală și Apuseană, cari sunt instalați în nește case după modelul acelor din patria lor.—Nu puțină mirare pricinuesc și vasele de navigație chineze și japoneze, ce se găsesc într'un canal care străbate un parc în stil oriental.

Germania se găsește actualmente în negocierii cu Holanda, Anglia și Rusia pentru încheierea unui tractat internațional, în scopul de a garanta proprietatea literară.—Un astfel de tratat s'a încheiat deja între Germania și Franța.

În Leiden, Holanda, a murit savantul profesor de universitate R. P. A. Dozy.—Defunctul se deosebea mai vîrtos prin cunoștințele sale asupra limbilor orientale și facuse cercetări prețioase despre istoria Arabilor în nord-vestul Africii și în Spania, în timpul evului mediu.

Încheierea unui tractat comercial între Germania și Italia va fi peste puțin zile un fapt îndeplinit.

În 24 Aprilie, pe cînd nește soldați se ocupau în arsenalul din Portsmouth, Anglia, să umplă nește grănate, una din ele facu explozie și aprinse magazinele de iarbă de pușă.—6 soldați au rămas morți pe loc iar alții mai mulți au fost răniți.

A șasea expediție internațională la polul nordic, a plecat alaltăieri din Amsterdam.—Scopul ei este în prima linie căutarea călătorilor la polul nordic pe care i-a impresurat astă iarnă sloii de ghiță.—Expediția e însoțită și de câțiva savanți străini ca Clement Markham, Leigh, Smith și Grant.

Guvernul frances a intentat o acțiune în contra ziarelor cari îndemnaseră publicul să-și scoată banii din casele de păstrare ale Statului.

Numărul locuitorilor din Berlin a trecut peste 1,200,000.—În decursul celor doi ani din urmă, locuitorii capitalei Germaniei s'au sporit cu 86,000 de oameni.

Prințesa Dolgoruki, văduva țarului Alexandru al III, a sosit în Berlin și s'a instalat în hotelul central împreună cu copiii săi.—Aci va petrece câte-va zile și pe urmă se va duce în Paris și de acolo la Trouville.

În Union City, (Indiana) un incendiu teribil a prefăcut în cenușă un mare număr de case pricinuind o pagubă de 250 mii de dolari.

Marele scriitor rus Turgheneff merge din ce în ce mai rău.

De și doctorii Brouardel și Charcot nu s'au pronunțat încă asupra desnodământului boalei, romanțierul pare a fi atins de un delir cardiac.

Fiind transportat după cererea sa la Bougival, el s'a crîdut închis într'o casă de nebuni și e în prada unui delir de persecuții.

ARENA ZIARELOR

„Intr'o polemică cu „Timpul“, „Românul“ contestă afirmațiile foșei

de două zeci de ani. Ar fi simțit mare plăcere văzînd-o. Prea mîndru pentru ca s'arate că reneagă inimiciții de familie, nu voia să zică lui Merlot să l' aducă pe Blanca cu fiica lui într'o zi de esire, —închidea în el aceste aspirațiuni noi. Dar ura sa în'contra marchisului se mărise.

Singur, Petre Severac primise pe jumătate confidențele contelui. Pe când făcea plimbări îndelungate pe jos, la Pădure, împreună cu aghiotantul lui, în vreme ce cupeul, cu două cai superbi, urma încet, generalul, împins de o putere neînvinșă să vorbească de nepoată-sa, lăsa tînerului să vază comorile de iubire care erau grămădite în inima sa. Avea nostalgia familiei.

Intr'o seară, venind în foburgul Saint-Honoré, Merlot, mai sbrlîrit ca de obicei, cu obrazii aprinși, arunca pe masă un plic mare.

— Iată, uita-te! zise el contelui. Iată-le fotografiile.

D. de Canalheilles, cu nerăbdarea unui amoretz, luă portretul și, apropiindu-se de cămin, pe care ardeau candelabrele, se perdu într'o contemplare mută. În picioare, tîndu-se de mînă, cele două fete, în costumele lor de eleve, suridea. Madlena, cu părul negru, cu gura veselă, plină și robustă ca o tîneră negustoreasă; Blanca, blondă, cu privirea mîndră, cupușină tristetă în uitătură, cu o talie delicioasă sub ingrata ei uniformă de mînăstire, și cu o eleganță liberă și

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 28 Aprilie —

GEORGES OHNET

CONTESSA SARAH

În adevăr, dobitocul era foarte bogat. Trînd închis în vechiul său otel din strada Bellechasse, cu avariția murdară a unui usurar setos de câștig, și grămădea în fire care au veniturile, suferind privațiunii, și avînd ca unică feroicere mergerea la Hotel des Ventes și la alte locuri de același fel.

Imbrăcat, vara ca și iarna, cu acelaș palton marron, mergea pe strade, cu umbrela în mînă, nici o dată în trăsură, nici chiar în omnibus, și perdea vremea pe la vitrinele neguțătorilor de mărunțșuri, cu care era în relațiuni amicale. Când descoperea, în pulberea vitrinelor încercate, o bucată care i veninea, o pipăia un ceas, o mirosea, o analiza pe toate părțile, până în momentul când se hotăra să

opositive, că independența cea mai mare la alegeri ar fi în colegiul I. Sre dovadă „Românul” citează următoarele părți ale unui discurs rostit de d-nul Călugăreanu în ședința Camerei de la 5 Iunie 1875, sub guvernul d-lui Catargi:

„Știu că în multe județe, colegiul I a ajuns mai servil de cât colegiul al 4-lea? Și pentru ce?”

„Pentru că toate interesele economice ale proprietarilor sunt astăzi concentrate în mâna administrației; averea, pănea copiilor roștri, atârână de bunul plac al unui prefect, ba chiar al unui supt-prefect sau primar. Așa la Fălciul, unul alegător și se zicea: dacă vei vota pentru cutare și nu pentru cutare, copilul tău are să cadă la sorți; altul se scutea de serviciul militar, inventându-se ca mijloc de scutire o mătușă călugăriță din fundul Carpaților, și pe care n-o vese de când se născuse; altuia i se spusese ca nu cum-va să voteze pentru candidatul opoziției, că vine prășia și toți prășitorii s'el se vor da vecinului său; altuia i se promitea că, dacă va vota pentru candidatul guvernamental, drumul mare ce trece de secole pe moșia sa se va strămuta pe moșia vecinilor răzași. Și eacă, d-lor, cum și 'n colegiul I a străbătut a-tot puternicia guvernamentală.

„Și care colegii au mai rămas independenți? Numai în acele județe unde proprietarii își au moșiele în arendă... dar val de bictul proprietar care este nevoit să-și caute singur moșia! Acela trebuie să pize capul mai jos de cât țărina.

„Singurul colegiu care p'alocurea se mai fine în picioare este colegiul II, care a compus de proprietari de imobile, și cari n'au nevoie de administrație, pentru că ei dântău n'au aface cu prefectii, și cei d'al doilea își lucrează singuri pământul.

„Alegerile sunt de mare importanță într'un Stat constituțional, zice „Națiunea” :

De aceea oamenii de stat cel mai eminenți, scriitorii cel mai mari, cari și-au făcut o specialitate din studiul cestiunilor politice, s'au gândit mai cu osbire la mijloacele de a incongiura libertatea alegerilor de garanțiile cele mai serioase.

Aceste mijloace sunt foarte simple, când guvernele cari recurg la ele le aplică cu dorința sinceră de a cunoaște adevărata gândire a națiunii asupra cutărei sau cutărei cestiuni ce este la ordinea zilei, când ele voește, în fine, să pue în practică, în toată întregimea lor, principiile regimului reprezentativ.

Cel mai lesnicios din aceste mijloace, de care guvernul dispune în modul cel mai absolut, este acela de a lăsa cetățenilor dreptul de a-și alege mandatarilor lor, în afară de orice injuriere, de orice presiune, vie ea de-a dreptul de la administrație, vie indirect de la un partid politic oare-care.

Libertatea alegerilor, ast-fel asigurată, cetățenii pot să se intrunească în liniște și când vor voi, pot cugeta și a se sfătui între densii, nu numai asupra problemelor ce ar fi chemați a deslega, dar și asupra persoanelor cărora le-ar incredința delicata misiune de a-i reprezenta în parlamentul țerei.

Alegerile abia trecute însă, „Națiunei” i se par că n'au fost conduse de acest principiu :

Din nenorocire, oamenii ce represintă la putere de vre o 7 ani partida liberală, au perfecționat, în loc să le îndăreze, mijloacele la cari aveau recurs adversarii lor politici. Ei au reușit așa de bine

la locul ei în ținuta corpului, lucru care da pe față originea ei nobilă. Urmă o lăcere destul de lungă. Merlot bătea cu degetele un marș pe lemnul mesei, aruncând contelul privirii amenințătoare; acesta, în picioare, răsădit de cămin, cu mâinele puțin tremurătoare, nu se putea sătura de vederea tinerii fete; se întinca la fațea ei, ca și cum era turburat de niște gânduri dureroase.

— Ei bine! rugă Merlot, care și-i era părerea?

Contele suspină, și zise cu vocea schimbată:

— Seamănă mult cu mamă-sa. Ochiul ei erau plini de lacrimi. Cu mâna nehotărâtă dete, ca și cum și părea rău, fotografia lui Merlot, care, într'un mod bruscat, punându-l în plic, o ascunde în adâncimea buzunarului său. Contele, văzând cum dispărea cea imagine adorabilă, gândindu-se că nu o va mai vedea de cât în amintire, era să strige: «Lasă-mi acest portret!» Nu voi s'arate că e așa de slab. Și muștrându-se cu asprime, se silii să convingă singur că nepoată-sa i era cu totul indiferentă. Dar nu reuși.

Pentru a se distra, începu să lucreze cu o desperare neînțeleasă. Făcea parte din comisiunea pentru reorganizarea armatei. Și era o mare greutate crearea unui întreg sistem militar. Se ducea de trel ori pe săptămână la Versailles, unde se reunea comisiunea, ducând sub braț un mare portofoliu

că mai nici un deputat, mai nici un senator, nu se poate astăzi alege în România fără să fie mai întâi agreat de guvern, și indicat în urmă ca vrednic de ales corpului electoral de comitetele numite în districte sub auspiciile administrației, și conduse de comitetul central, pus și el sub ordinele directe ale miniștrilor.

Dovada cea mai zdrobitoare de ceea ce zicem o avem sub ochii noștri de la 10 Aprilie și până astăzi.

Ceea ce oficioșii numesc prin eufemism, alegeri, conștiința publică le-a dat adevăratul lor nume.

Ea numai face nici o deosebire între un funcționar numit cu decret și între un deputat sau senator ales din poruncă ministerială.

VARIETAȚI

Mortalitatea în Europa.—In septembrie a 16-a anului curent, au murit la câte 1,000 de locuitori: în Berlin 28, Breslau 28, 5, Strassburg 29, 2, Meț 18, 6, München 36, 6, Dresd 26, 7, Leipzig 28, 2, Stuttgart 22, 5, Hamburg 33, 5, Viena 38, 1, Pesta 35, 4, Praga 38, 2, Triest 27, 4, Buxel 31, 5, Paris 31, 1, Amsterdam 31, 8, Londra 23, 2, Glasgow 33, 9, Liverpool, 25, 5, Dublin 37, 2, Edinburg 20, 1, Kopenhaga 20, 4, Stokholm 27, 5, Christiania 15, 8, Petersburg 39, 4, Varșovia 34, 5, Odessa 34, 9, Rom 32, 3, Turin 33, 1, București 32, 5, Madrid 51, 3, Alexandria (Egipten) 49, 6.

Procesul Monasterio.—Inainte de aceasta cam cu un an, se întâlniră noaptea într'una din strazile Madridului două cete de tineri. Incepură să se certe și unul dintr'ei, cu numele Monasterio, scoase un cuțit și omori un tiner ofițier. După două zile tatăl acestuia muri de intristare, deasemenea muri și fidațata lui și, lucru ciudat, muri până și doctorul care pusese primul bandagiul rănitului.—Monasterio fu condamnat la început la 8 ani de închisoare. Mai târziu însă făcând apel și mulțumită unei intervenții superioare i se reduce pedeapsa la două luni închisoare. Advocatul lui Monasterio, d. Romeo Giron, ajunsese într'aceasta ministru de justiție, și iertă condamnatului o lună din cele două aducându-l de la închisoare chiar în trăsura sa.—Deputatul Fiori a făcut acum, sunt câte-va zile, o interpelație asupra acestui cestiunii și într'un discurs nimicitor a făcut ca ministrul de justiție, cu toate că este un îndemânat orator, să nu fie în stare a scoate nici o vorbă spre scuză. Cu toate acestea, lucrul pare pe cale a se înămolii, de oare-ce primul ministru a declarat că cestiunea este curat personală și atinge numai pe ministrul justiției iar nu și cabinetul.

Decorarea unui artist.—Actorul de la Teatrul Francez și profesor al conservatorului, Delannay, a fost numit cavaler al legiunii de onoare. La 24 Aprilie seara ministrul Ferry și generalul Pittie s'au dus la Teatrul Francez spre a-i înmăna decorația în numele presidentului republicii. Ministrul Ferry i-a spus cu această ocazie că nu a fost decorat numai pentru talentele sale ci și pentru serviciile ce a adus comediei franceze.

STIRI ECONOMICE

Conversiunea rentei franceze de 5%, a piciunuit în Paris consecuențe nepăcute. Renta cade și pierderea speculanților e foarte mare. Căderea devine din ce în ce mai îngrijitoare cu tot ajutorul ce ministrul de finanțe a vrut să aducă ren-

desat cu hărții și cu planuri. Sta ore întregi închis cu colegii săi, discutând, cu figura congestionată, măhnit, suferind amar din cauza acestei munci de birou cu care nu era obișnuit, suspinând după aerul liber, și repezindu-se, îndată ce să sfârșia ședința, în parterul parcului; aspirând cu lăcomie vântul tomatnic care spulbera foile moarte pe lângă brașde, în mijlocul cărora stău melancolicul zeii de marmură. Mergea, s'arză singur, bucurându-se de spațiul deschis înainte-i fără margini, și dilatăndu-și plămânii lui de Ercule pentru care atmosfera grea a biurourilor nu era de ajuns.

Reintras în Paris, contele luă obiceiul câte-o dată să prânzească la restaurant, și ca să termine seara se ducea la Varietate sau la Bouffes, s'arză două acte din vr'o piesă nouă. Dar scenele cele comice l'lasău rece. Nu mai cânta incet, ca altă dată, refrenurile ușor de ținut minte. Se întorcea, cu țigara în gură, pe bulevarde, escortat de Séverac, și intra în foburgul Saint-Honoré. Sănătatea contelui păru un moment serios amenințată. Traiul lui schimbat, toate obiceiurile lui intrerupte, cea izolare în care era silit să trăiască, l'lovise într'un mod periculos. Slăbise. Frumoasa culoare a feței sale dispăruse. Obrajii i se descărnau, și sub sprincenele lui negre, ochii i să afundău, triști. Contele ducea cu el pretutindeni un urât fără leac. Amicii

tef prin mijlocirea creditului fonciar.

Se spune că d. Tirard ar fi împărțit 50 mil de fr. raportorilor financiari de pe la ziare, spre a lăuda renta și a invita publicul să nu și-o vândă.—Din nefericire însă, această manoperă n'a rămas necunoscută publicului.

MORFIOMANIA

Morphomania a făcut în Paris, mai virtos printre femeile din clasa înaltă, progrese îngrozitoare. Numărul victimelor ajunse prin casele de alienație este nemărginit. In aceste împrejurări ne putem esplica cu ce satisfacție a primit opinia publică parisiană condamnarea unui farmacist, care a dat unei femei doze esesive de morfină.

Acusatorul a fost un domn Junot, a cărui femeie ajunse, în urma întrebuințării nemăsurate de morfină întâi neapătă de a judeca, începând să fure prin magazinele de mode, (cu care ocazie fusese achitată în urma unui consult de medic), iar acum se găsește într'o casă de alienație. Farmacistul Armand Vassy i dăduse în timp de 17 luni, numai pentru două rețete, 693 grame de morfină în suma de 1560 fr.; bani pe cari i ceru în urmă de la bărbat. Acesta în loc să l'plătiască, el dădu în judecată și-i ceru o desdepăgubire de 20,000 fr.

Tribunalul corecțional a codamnat pe Vassy pentru întrebuințare de materii otrăvitoare la 8 zile arest, 1000 fr. amendă și 2000 de franci desdepăgubire către Junot.

Cum ne aducem aminte, frumoasa dar nenorocită ducesă de Chaulnes, încă a fost victima a acestei primejidoase manii.

BULETIN FINANCIAR

27 Aprilie.

Posițiunile fiind aproape toate asigurate pentru apropiata lichidațiune, afacerile la bursa de azi s'au tratat mai toate pentru finele lui Maiu.

Speculațiunea are curagiu. Are o lună de zile înainte ei, poate incheia operațiuni fără multă teamă de reacțiunile ce ar putea veni în cursul unei luni întregi. Va avea dese ori ocaziunea de a fi în regulă pozițiunea. Sub ast-fel de impresiuni, a fest tērgul de azi.

Renta amortisabilă a incheiat cu 98¹/₂ pentru fine Maiu.

Banca Națională a fost preferata zilei. Inchisese eri cu 1338 fine corent, a inchis azi cu 1356 fine Maiu, 18 franci mai mult, din cari scadam reportul de vr'o 12 lei, avem o urcae rde 6 lei.

Azi a apărut situațiunea lunară a acestui pe periodul de la 9 până la 22 Aprilie. Căsigurile băncei în aceste 13 zile au fost de vr'o 43 mii lei. Circulațiunea arată un spor de 2,614 mil lei, iar numărul unii de 532 mii lei. Disproporțiunea acestor două sporuri nu trebuie să producă vr'o emoțiune pentru că este justificată prin sporul de 800 mii lei ale împrumuturilor garantate cu efecte de Stat, și prin vr' 3,800 mii lei din compturi curente.

Dacia-Romania care s'a tratat caso cu 420¹/₂ a făcut 385 fine Mai ex. coupon. După ce trecuse prin 386¹/₂.

Construcțiunile și mobiliarele [au fost cam părăsite. Naționalele de asigurare au profitat și ele de bunele dispozițiuni ale tērgului, Numeroase operațiuni s'au făcut asupra acestor acțiuni pe cursul de 234¹/₂ caso și 237 fine Maiu.

Operațiuni caso s'au făcut câte-va asupra rentei perpetue pe 92¹/₂, și financiare Rurale 7¹/₂ pe 105.

Municipalele 5% oferite cu 86¹/₂.

Sep.

sei fură îngrijați, și se găsi de trebuintă ca să l'facă să călătorească. In aceste împrejurări, ministrul voind să trâmă în Italia o persoană importantă cu o misiune extraordinară, d. de Canalheilles păru desemnat într'un mod natural prin numele și multele lui relațiuni în străinătate. Și plecă cu Séverac.

Indată ce fu afară din Paris, contele respiră mai ușor. Departe de orașul murdărit de democrația triumfătoare, prostid de multă politică, i se păru că ese de sub o mașină pneumatică. Perspectiva unei șederi la Roma i inseninase imaginațiunea inlunecată. Avea mișcări de bucurie, ca un școlar în vacanție. Omul de lume apăru ca prin minune, și Séverac avu sub ochi un alt om de cât acela pe care l' vedea în toate zilele de luni întregi, trist, ofosit, și tăcut. Recunoscu pe gentilul om de care tatăl său vorbea cu o admirațiune plină de iubire, ca de tovarășul cel mai plăcut și cavalerial cel mai strălucit. Intinerise; talia lui înaltă, incovoiață un moment sub greutatea urâtului, revenise la măsura ei. Umbla ușurel pe peronurile gării, când se oprea trenul, cu șapca pe-o ureche, strâns în lungă lui manta, și uitându-se ca un diavol la femeile călătoreare care eșău din bufet potrivindu-și velturile de pe ochi, cu obrazii roșii de frig. Și, în cupeul rezervat pe care l' ocupă, făcea povestirea călătoriilor preceden-

BIBLIOGRAFIE ROMANA

de AL. DEGEMANN

Publicul, care urmărește mișcarea noastră literară, cunoaște meritoasa ideă a d-lui Al. Degemann, secretarul librăriei Socec, de-a culege toate operele și publicațiunile ce apar în limba română spre a forma un catalog bibliografic complet, cuprinzând toate indicațiunile necesare asupra cărților apărute.

D. Degemann are deja, într'un frumos volum, bibliografia română pe 1879—80 și 81, cu un index alfabetic al numelui autorilor, și altul după titlurile cărților înșirate.

Crezând de o importanță netăgăduită urmărirea mișcării noastre culturale, care se manifestă prin publicațiunile, atât în țară, cât și peste fruntași, «România Liberă» deschide d-lui Degemann o rubrică specială de bibliografie, care va apăra regulat la intervale de zece zile, începând cu anul 82 unde s'a întrerupt catalogul despre care am vorbit.

Notăm că în această rubrică se vor trece și scrierile cari vor apărea în limbă străină, cu privire la țară, la literatură noastră, la interesele române în general.

Trebue să cunoaștem, nici îndoială, ceea-ce se zice și se scrie despre noi. Cu aceste lămuriri, începem publicarea buletinului bibliografic al d-lui Degemann.

Cărțile apărute în 1882.

Ahn, F., Noua metodă practică pentru a învăța cu inlesnire Limba franceză, prelucrată după ultima edițiune a 200-a a autorului și urmată de un vocabular alfabetic al tuturor cuvintelor coprinse franceze și române de M. Rudinescu cursul I.—Edițiune nouă (a doua), în 8° 151 p. București, 1882, Socec.—Le 1, 50.

Ahn, F., Noua metodă practică pentru a învăța cu inlesnire limba germană, prelucrată după ultima edițiune a 104-a a autorului, de M. Rudinescu. Cursul I. Edițiune nouă (a patra) în 12°, 88 p. București 1882, Socec & Ca. Le 1.

Ahn, F., Noua metodă practică pentru a învăța cu inlesnire limba germană, prelucrată după ultima edițiune a autorului de M. Rudinescu. Cursul II și III. Noțiuni de gramatică, urmate de temeși bucați de literatură în prosă și poesii. Edițiune nouă (a doua) în 12° 139 p. București 1882 Socec & Comp. Le 2.

Aimard Gustave. Bale-Franche. Traducere de d-na Natalia Buțoreanu. în 8°, 284. Piatra 1882. Tip. jud. Neamtului.—Le 2.

Alecsandri, V. Gruis-Sänger. Ein episches gedicht. Aus dem Rumänischen von L. V. Fischer. în 12, 30 p. Leipzig 1883 Friedrich.—Le 1, 50.

Alessandrescu, C., Geografia județului Doljiu. Lucrată conform actualiei programe. în 12°, 30 p. Craiova 1881. Lăsar.—30. bani.

Serviciul Telegrafic al „României Libere”

10 Maiu — 9 ore dimineața

Paris, 9 Maiu. Principele Orloff, ambasadorul Rusiei, a plecat azi spre a se duce la Moskwa.

Halifax, 9 Maiu.

Se urmează a se lăua marl mēsurii spre a garanta vasele englezesci cari sunt în port contra încercărilor fenianilor americani. Posturile poliției au fost peste tot îndoite.

(Havas).

SPECTACOLE

Sala Bossel: De seară pentru a doua oară *Studentul Cergelor* (Der Bettel-Student) Operetă comică în 3 acte de Carol Millöcker. Reprezentațiunea d'a seară, cea dintâi, a reușit strălucit.

Teatrul Dacia.—Joi 28 Aprilie. se va juca: *Mărirea și căderea unui om politic*, mare comedie în 4 acte.

Teatrul Național.—Sâmbătă, 30 Aprilie, reprezentațiune extraordinară dată în beneficiul doamnelor M. Vasilescu și A. Romanescu.

Se va juca pentru prima oară piesa de *Donnul Ministru*. Comedie în 5 acte de Jules Claretie.

DUMINICA 1 MAIU

Deschiderea grădinei de la otelul Ottetelesano, din nou arangiată.

În toate serale *Concert-Soré* sub direcțiunea d-lui L. Wiest. Bucătăria îngrijită.—Vinuri cele mai fine.—Bere de Pilsen.

Prețurile foarte moderate.

Intrarea liberă.

I. Fuchs, antreprenor.

AVIS

Biuroul primei agenții a societății de navigațiune cu vapoare pe Dunăre se află în Strada Academie No. 41, etajul I, casa d-rului Steiner.

La exportarea cerealelor din România spre în susul Dunării, se cere afară de obicinuitele documente vamale, declarațiune de export, și permisiune de plecare din porturile române, și un certificat prin care să constate felul și cantitatea cerealelor, și că sunt produse din România, acest certificat trebuie scos de la primăria unde să meargă s'lepu. Aceasta spre cunoștința comercianților de grâne.

Agencia.

A apărut de sub presă :

PATRU CONFERINȚE

ale D-lui

TITU MAIORESCU

Resumate de M. C. Brăneanu (Hermes)

CU UN APENDICE

de D-nu

Angel Demetrescu

Broșurele vor fi depusa la librăriile Socec, Graeve și Ioanițiu.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri.—15 fr. vadra.

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879.—15 fr. vadra la

PAUN POPESCU & Comp.

18, Strada Lipsani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 28 Aprilie 1883, ora 12

EFECTELE	Cump.	Vend.
6 ¹ / ₂ % Oblig. de Stat convertite.	101 ¹ / ₂	102
6 ¹ / ₂ % „ „ Cailor ferate Rom.	104 ¹ / ₂	105
5% Renta Amortisabilă.	92 ¹ / ₂	91 ¹ / ₂
5% Renta Română.	92	92 ¹ / ₂
Oblig. de Pensie [300.] Dob. 10 fr.	225	230
7% Scrișuri fonciare rurale.	104 ¹ / ₂	105
5% „ „ „	92 ¹ / ₂	92 ¹ / ₂
7% „ „ „ urbane.	103 ¹ / ₂	104
6% „ „ „	99 ¹ / ₂	100 ¹ / ₂
5% „ „ „	89 ¹ / ₂	90
5% Impr. Municipal București.	86 ¹ / ₂	87 ¹ / ₂
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.).	33	34
Act. Băncel Nat. a României.	1435	1440
Acțiuni Dacia-România.	420	423
„ ale soc. de cred. mobil. construcții.	230	232
Obligațiuni esite la sorți și C.	99 ¹ / ₂	aur.
Acțiuni soc. Naționale.	230	235
Aur contra Argint și B. Banca.	1 ¹ / ₂	2 ⁰ / ₂
Rubla hârtie.	2 ⁵⁰ / ₂	2 ⁶⁰ / ₂
Florini.	2 ¹² / ₂	2 ¹³ / ₂
Lose otomane.	50	60

CURSUL DIN VIENA

9 Maiu

Napoleonul. 9 50¹/₂
Ducatul. 5 66
Lose Otomane. 25 60
Rubla hârtie. 118 25

CURSUL DIN BERLIN

9 Maiu

Oppenheim. 110 20
Ruble hârtie. 202 90
Oblig. noul 6%. 103 70
„ 5%. 98 70
Renta Amort 5%. 93 60

CURSUL DIN PARIS

9 Maiu

Renta Română. 93
Lose Ottomane. 55¹/₂

SCHIMBUL

28 Aprilie

Paris (3 luni). 99 40
„ la vedere. 100 10
Londra (3 luni). 25 5
„ la vedere. 25 28
Berlin (3 luni). 122 40
„ la vedere. 123 40
Viena la vedere. 123

Adrese pentru telegrams BENZAL

7. BAZAR DE ROMANIA. 7

Pentru Sesonul de Prima-Vara și Vara

Recomandăm:

PARDESSIURI GRANVILLE

de „Coclain” etc.

COSTUME VESTON

de Montesquie gros-vert etc.

Redingote cu Gile, dernière mode

Mare Colectiune de Pantaloni Nouveauté

Eleganța confecționării articolelor noastre va satisface poștivilor Onor. Vizitatorilor.

București, Strada Șelari, Nr. 7

ANUNCIU

Doi ferari și un lemnar care are perfectă cunoștința despre facerea și repararea instrumentelor agricole și de potcovărie. A se adresa la d-nu Iancu Lemnaru, stațiunea Chitila. 33

TAPETURI PERVASURI POLEITE

și

Plafonuri în Relief

din cele mai renumite fabrici cu prețuri foarte moderate, recomandă onorabilului public sub semnatul

H. HÖNICH
Tapițer și Decorator
Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr. 3
(Vis-à-vis de Pasagiul Român)

Preparațiuni

Pentru școala filor de militari, școala divizionară și la gradul de sub-locotenent pentru suboficerii din corp.

A se adresa Strada Tăranilor No. 20, Suburbia Leonei, în toate zilele de la orele 4—6 p. m. (15)

„BAZAR DE BUCUREȘTI”

Sesonul de Primă-Vară și Vară 1883

Sub-semnatul aduc la cunoștința Onor. Public și în deosebi distinsei mele clientele că pentru sesonul actual am primit un imens asortiment de:

HAINE BARBATESCI

in dif. nuanțe și calități croite după ultimele jurnale

Asemenea un colosal asortiment de

PARDESIURI HAUTE-NOUVEAUTÉS

de Cotelmen, Tricots, diagonal, etc.

BOGAT ASORTIMENT DE STOFE BRUTE

PENTRU COMANDE

Se află la dispoziția Onor. Clientele, croiala după ultimele jurnale efectuată de unul din cei mai speciali în această artă.

Sper că Onor. Clientela va rămânea foarte satisfăcută atât de calitate, croială cât și de moderațiunea prețurilor.

HERMAN DAVIDOVITZ

Rog a se nota Nr. 8, Casele Stanatiadis, lângă Hotel Fieschi

HERMAN DAVIDOVITZ

„NATIONALA”

SOCIETATE GENERALA DE ASIGURARE

Sosind timpul asigurărilor în contra pagubelor de grindină, venim a atrage atențiunea D-ilor agricultorilor asupra marelui importanțe a acestor asigurări, comunicând totodată că am înzestrat pe agenții noștri din toată țara cu instrucțiunile necesare pentru primirea și efectuarea acelor asigurări.

Consiliul nostru de administrație a decis d'a se menține ca în anul trecut participarea asiguraților cu 15% la câștigul net ce va rezulta din afacerile de grindină din țară.

Aducem aceasta la cunoștința Domnilor exploatare de moșii și suntem convinși că astăzi, după ce s'au putut convinge în anul trecut de strictetea și lealitatea cu care ne-am împlinit obligațiunile luate, ne vor acorda și mai voios favoarea D-ilor.

Primim asigurări și în Biroul direcțiunii noastre, strada Carol I, No. 9 și la agenția noastră principală pentru districtul Ilfov, Calea Dorobanților No. 11 iar de la Sf. Gheorghe a. c. Calea Victoriei No. 23.

Direcțiunea Generală.

PENTRU POSESORII DE CARAMIDARIE

recomand mașinile mele de abur care pot fi mișcate și prin animale sau cu mâna, pentru cea mai avantajoasă fabricațiune de

CARAMIZI

ordinare și scorborese

petre artificiale, Tuburi de lu

OLANE,

Lespezi de coridoare, trottoare, etc.

Prospecte franco și gratis a se adresa la

422

LOUIS JAGER in EHRENFELD Cöln (Colonia) Germania

MARE ASORTIMENTU DE FONTA DE FER

ORNAMENTE, POSTAMENTE, VASE, CUPE, etc.

pentru împodobirea grădinilor.

Imprejmuiri și grilaje de morminte, stâlpuți, pi-lastre etc.—Tuburi speciale pentru latrine, șgheaburi, hurlane și țevi pentru conducerea apei, șgheaburi pentru trottoare.

Mare asortiment de pompe, fontăni și canale (robinete), tuburi de plumb și de fer de diverse dimensiuni, furnitură și instalare de pompe cu toate accesoriile lor, instalare de băi complete, atelier mecanic pentru ori-ce lucrări.

P. Kellhauer.
Strada Izvorului 59.

261

DE INCHIRIAT

Etajul al doilea al caselor mele din trada Rahovei cu No. 16, unde a rezidat societatea Concordia, compus din șase odăi mari, dependințe jos, curte și grădină întinsă sunt de dat cu chirie chiar de acum. Doritorii să se adreseze la proprietarul lor ce locuiește în strada Scaunelor No. 32. 422

SANTAL GRIMAULT & Co

Aceste capsule conțin Esența de Santal citrin din Bombay în tota puritate sa. Numeroase experiențe făcute în Spitalele din Paris, au demonstrat că Esența de Santal citrin avea activitate mai mare de cât Copaiul, cubebul și Esența de terebentină. Elle oprește în două sau trei zile scurgerea cea mai dureroasă și cea mai învechită, fără a comunica miros urinelor; elle nu produce nici rightituri, nici colici, niol diarehea și sunt asemenea foarte eficace în afecțiunile catarrhale ale vesicii și hamaturii.

Deposif la Paris, 8 strada Vivienne și în principalele farmacii din străinătate.

AVIS IMPORTANT

FABRICA RENUMITA DE MAȘINE ȘI UTENSILII PENTRU MOARA

A. MILLOT la ZÜRICH (Elveția)

Pentru a satisface prompt toate cererile distinsei mele clientele, Proprietari, Arendași și constructorii de moară am stabilit un Depot mare și ales în specialitate mele de mașine, unelte, instrumente etc. etc. etc. pentru moară.

la Agentul meu general pentru România și deposit special la

D-nu JEAN SCHNEIDER || **D-nul ERNST CIRIACK**
21, Strada Colți, 21, la București. || 116, Calea Moșilor, 116, la București.

FABRICA DE MAȘINE AGRICOLE, ATELIER DE REPARAT LOCOMOBILE etc. etc.

Ori-ce reparațiuni se primește

Deposif special, fabrică de mașine agricole, Atelier de reparat locomobile etc. ERNST CIRIACK 116, Calea Moșilor, 116, București.

SPECIALITATE

MAȘINE ȘI UTENSILII SPECIALE PENTRU TREBUIŢELE DE MORA

Cele mai noi sisteme de Mori (Schrotwalzen & Mahlstühle) cu vals de porcelan și oțel (fonta) Mașine de curățit grâu perfecționate original americane. Eureka, Tarare, Trieure, Mașine, Perii, etc.

Mașine de gris și Mașine de curățit în deosebi perfecționate și neintrocute în prestațiunile lor Vânturătoare și Mașine Centrifugale de cea mai nouă și mai buna construcție, cea mai mare prestațiune împreună cu puțină consumațiune de gaz de mătase.

Unelte, instrumente, șurupuri, nituri, etc. etc. de ori-ce fel.

Stie de sărmă și tablele găurite de ori-ce dimensiune.

Gaz de mătase prima calitate în toate numere.

Invelitori gata pentru cilindru cu panglice și inele fixe pentru montat.

Curele de piele și Chingi de cânepă prima calitate în ori-ce dimensiune.

Pietre de moară franceze adevărat Laferte.

42

Cataloge, ilustrațiuni, deseneuri, planuri la dispozițiune

HOTEL FIESCHI

BUCUREȘTI

SITUAT ÎN CENTRUL ORALUȘII

— No. 7, Strada Șelari, No. 7 —

Restaurarea completă cu serviciul prompt și soneră electrică. Odăi de la fr. 1,50—5 fr. pe zi. Apartamente pentru familii. Abonamente pe lună cu rabat. Salon aranjat pentru nunți, dans și adunări. — Apartamente cu anu.

LA 30 APRILIE

Se vinde la secția de Notariat, casele cu tot locul lor din strada Păstorului No. 3 numai cu 6000 franci, producând venit peste 18% anual. Avis celor nemulțumiți de dobânzile și nesiguranța capitalurilor de azi.

BIRT LA STATUA LUI HELIAD

Pasagiul Român

Nao Ștefănescu, mâncări reci și calde prețuri moderate.



Conseil et Secours

dans l'état d'affaiblissement du sexe masculin de chaque âge les suites inévitables d'habitude s'écrites offre l'oeuvre universellement célèbre et instructif «La Sauvegarde personnelle» de Laurentius; ce livre richement illustré, muni de 60 gravures anato-miques, existe depuis 30 ans et a paru en 38 éditions et en 7 différentes langues aussi en langue française. — Pour le recevoir, s'adresser à Monsieur François Manini à Milan (Italie) ou à I. Szöllösy libraire à Bucarest. — Le prix du livre est francs 5.

TOPICUL ORIENTAL al lui DESLAURIERS este superior tuturor fontanelor și revaliditorilor întrebunțați în contra Boleilor Cailor. Actiunea sa este sigură și rapidă: Nu face să cadă părul și nu lasă nici urmă; reușește nu se poate mai bine în contra Boleilor de Păpt, Junghiturilor, Burenilor de căt, Paralyziilor, Sălbiciunii pi-cioarelor, etc. Amestecat cum trebuie cu unt-de-lemn, se întrebunțează la tôte doborâcele nu numai la Cal.

TOPICUL VERDE jondant cu mult mai activ, înlocuiește Cauterizatiunea cu ferul roșu în tôte aplicațiunile sale.

Vindecă rapid. Apa în picioare, șeșelă moartă, Ingorgiriile reci șeșelă caldă, schiopătările vechi șeșelă noui, șpetelile, etc.

Paris: Pharmacia DESLAURIERS, 31, rue de Cléry, și în tôte phrmaciile și drogueriile cais bune.

CONSORTIUL FABRICEI D'ORFEVRERIE

exportează în toate părțile lumii la

Comercianți, Hotelieri, Restaurateuri și Particulari

cu aceleași prețuri reduse:

Serviciuri de masă, de desert și de cafea. Tave, Șfeșnice, Ceasornice regulate, de masă, de perete și de buzunar, lanțuri de Ceas, Medalioane, Brățare, Tabachere, Clopote de masă, și alte diferite Obiecte, de argint de china și Britanic care nu se înegrește nici odată de Nickel, de Al-paca, de Aur imitat care nu se deosibesc de aural veri-tabil, precum și de alte metale prețioase care servă pen-tru Menagi și Ornamentele casei fie-cărei clase.

Liste generale de prețuri se trâmă franco.

Comânzi de la un franc și până la cele mai enorme su-me se efectuează cu aceeași promptitudine și exactitate.

BIRoul d'EXPEDIȚIUNE.

Vienna, II, Kaiser-Josefstrasse, 20.

Se caută agenți pentru România. 30

CEL MAI MARE MAGAZIN DE HAINE GATA BĂRBATESCI

Colțul Boulevardului BUCUREȘTI și Calea Victoriei 20.



BAZARUL BULEVARDULUI

Oricine voște a fi bine îmbrăcat, numai la renumitul nostru magazin poate să și procure

HAINELE CELE MAI FINE DE VARA

Confecționate după ultimele jurnale. — De remarcat: 15

Noile „Hyde-Parc Costume”

FRĂȚII KOCH SUCCESORI

Cel mai mare magazin de haine gata bărbătesci

colțul căii Victoriei

Palatul Daciei

colțul stradai Klopșan



Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, No. 14